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A külügyminiszter a békekilátásokról
Czernin gróf nagy beszéde az osztrák delegációban.

Czernin gróf, Magyarország és 
Ausztria külügyminisztere az osztrák 
delegációban hatalmas beszédet inon' 
dott a béke kérdéséről. Ez »a beszéd 
ma a világ eseménye; határozott, félre 
nem érthető, félre nem magyarázható 
békebeszéd.

Maiunk nem kell a kormányt sztráj- 
kokkal békére hangolni ; erre Angliá­
ban van szükség. Ellenkezőleg: min­
den esetleges rendzavarás ellenségeink 
számára volna biztatás, tehát akadálya 
lenne a békének.

Czernin beszédjéből mindenekelőtt 
megtudja a világ, hogy Oroszország­
gal, illetve azokkal az államokkal, a 
melyekre a volt orosz birodalom szét­
hullott, a különbéke a legjobb utón 
halad. Vannak részletkérdések, amelyek 
még megoldásra várnak, de az már 
bizonyos, hogy az orosz fronton a 
háború tovább folyni nem fog. Most 
tehát csak kitartás kell a béketárgya­
lások ama pontjánál, mely gazdasági 
előnyöket lesz hivatva részünkre biz­
tosítani.

Hódításra, hadisarcra Oroszország­
gal szemben nem gondolunk, mert 
ezekre ott szükség sincs. A hódításnak 
az volna a célja, hogy a győztes ál­
lamot biztosítsa újabb támadás ellen; 
ezért volt szüksége 1871-ben Német­
országnak Elszász-Lotharingia vissza­
csatolására.

Oroszországgal szemben hódításra 
sem senkinek, sem Németországnak 
szüksége nem lesz, mert köztünk fog 
állani Lengyelország mint ütköző állam. 
Oroszországgal közös határunk nem 
is lesz. Hadikárpótlást pedig a területé­
ben megcsökkent, népességében le­
apadt, gazdaságilag meggyengült Orosz­
ország nem lenne képes fizetni. Nem 
is volna méltányos és politikus dolog 
az orosz nép békekészségével szem­
ben a hadisarc követelését odaállí­
tani.

A volt orosz birodalom déli része 
külön állammá alakult: Ukrajna szom­
szédos lesz Ausztriával. Ettől az uj 
államtól szintén nem kívánhatunk sem 
területet, sem hadisarcot, hiszen az 
ukránok nem is voltak vétkesek a 
háború kitörésében. Ellenben nagy je-

lentősége van annak, hogy Ukrajnával 
minél kedvezőbb gazdasági összeköt­
tetést létesítsünk. Ukrajna volt a régi 
orosz birodalomnak éléskamarája; bő­
séges terményeiből jelentékeny fölös­
lege van, amelyet érdekünkben áll 
megszerezni.

Az Ukrajnából nyerendő nyersanyag 
készlet első következménye lesz ná­
lunk a drágaság csökkenése, a meg­
élhetési viszonyok javulása. Viszont 
Ukrajnára nagyjelentőségű lesz a mi 
iparkészitményeink megszerzése. A 
kölcsönös érdekek találkoznak, de 
ügyelnünk kell a saját érdekeink kellő 
megvédésére s ezért szükség van 
időre, megfontolásra, kitartásra.

Az orosz-ukrán különbékével kap­
csolatosan Czernin a távolabbi jövőbe 
is vetett egy pillantást és nyomatéko­
san hangsúlyozta, hogy az orosz-ukrán 
különbéke után el kell következnie az 
általános békének is. Természetesen 
erről ma még bővebben nem nyilat­
kozhatott, de feltűnő az a melegség, 
mellyel Wilson feltételeinek egyes pont­
jairól szóit. Ez a méltányos hang fel­
tétlenül viszhangot fog kelteni az egész 
világon s annál élesebb elitélése Wil­
son ama feltételeinek, amelyek reánk 
abszolúte elfogadhatatlanok. Ez utób­
biak nyomban más megvilágításban 
fognak állani az egész világ közvéle­
ménye előtt.*

Czernin beszéde megnyugtathat min­
denkit, hogy mi csak a tisztességes 
békét akarjuk s azt kiküzdeni: van 
kitartásunk, akaratunk — és erőnk is.

Czernin beszéde.
Budapest, január 24. (Saját tudósítónk­

tól.) Becsből táviratozzék:
Ma délelőtt az osztrák delegáció külügyi 

albizottságának ülésén Czernin gróf külügy­
miniszter hosszabb, nagyfontosságu beszédet 
tartott. A beszédet lényegében a következők­
ben közöljük:

Nem követelünk területet 
vagy sarcot Oroszországtól.
Czernin beszédét a felmerült nehézsé- 

gekkei kezdte, a játszmát hidegvérrel kell 
végig játszai, s minden sikerülni fog, ha a 
monarchia népei támogatják a békekonferen­

ciára kiküldött képviselőit. Kijelentette, hogy 
egyetlen négyszögmétert, egyetlen fillért 
sem követe! Oroszországtól; ha Oroszor­
szág ugyanezen állásponton lesz, akkor a 
békének feltétlenül létre kell jönnie. Ezzel 
szemben sohasem lesz hajlandó olyan bé-

| két kötni, amely túlmegy a fentebb vázolt
! kereten.

A pesszimizmusnak és ezt ismételten 
I hangsúlyozza, nincs semmi alapja. A béké- 
• ről tárgyaló bizottságok az annexiók és kár- 
■ térítések nélküli alapoő megegyeztek, ezen 

lépést mőst már csak a külömböző orosz 
l kormányok újabb utasításai másíthatják
i meg.

A tárgyalások gyors menetét most már 
csak az hátráltatja, hogy mi nem csupán az 

í egyetlen Oroszországgal kötünk békét, ha- 
; nem több, különböző orosz birodalommal 
i tárgyalunk s ezeknek illetékességi szférája 
i még nincs tisztázva.

Oroszországgal és Ukrajnával közvet­
lenül tárgyalunk. A finn, kaukázusi és ukrán 
delegációval folytatott tárgyalásunk már igen 
előrehaladt stádiumban vannak. Megegyez- 

j tünk már az annexió és kárpótlás nélkül* 
; alapban és az Ukrániával megindulandó ke- 
i reskedelmi forgalom módozataira nézve.

Ha pedig Oroszországgal sikerül a bé­
két megkötni, nem lehet sokáig megaka­
dályozni, hogy az általános béke is létre­
jöjjön.

Breszt-Litovszkban me^kellett állapíta­
nunk, hogy a tárgyalások a külön békéről 
és nem az általános békéről folynak, mert 
már a tárgyalás alapja a különbékének, más 
az általános békével. Trockij maga is el­
ismerte, bogy a különbékérői tárgyalunk.

Az általános béke : kitartás kérdése.
Én ugyan nem ringatódzom — mondja 

Czernin — azon illúziókban, hogy általános 
béke gyümölcse egy éjszaka az ölünkbe 
fog hullni, de megvagyok győződve affelől, 
hogy már érik és csak a kitartás kérdésén 
múlik az általános, tisztességes béke.

Wilson békepontjai.
Ezen nézetemet megerősíti a Wilson ál­

tal az egész világhoz intézett ismeretes béke­
ajánlat. A Wilson békeajánlatának 14 pont­
jában le vannak fektetve az általános béke 
alapelvei. Wilson békepontjaiban jelentékeny 
közeledést látok a monarchia álláspontjához
és vannak egyes pontok, amelyekhez a leg­
nagyobb örömmel hozzájárulhatunk.

Bár -felhasználná Wilson befolyását szö­
vetségeseire, hogy őket feltételeik kinyilatkoz­
tatására rábírja: milyen feltételek mellett
hajlandók a békéről tárgyalni. Nekik is épp­
oly nyíltan fogok válaszolni, mint most Wil- 
sónnak.
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\ konkrét békekérdésekben is közeled- I 
nek nézeteink s felfogásaink között levő dif- I 
ferencíákat nem találom olyan magasaknak, | 
hogy a megbeszélések a közeledést elő ne i 
Méznek. A monarchia és Amerika érdekei 
iegkevcsbbé ellentétesek, úgy hogy közel-

Hertling kancellár nagy beszéde.
Elfogadja Lloyd George és Wilson békealapelveit.

fekvő az a gondolat, hogy az általános en- 
gesztelékeny béke kiinduló pontját nem-e ké­
pezhetné a két állam között támadó eszme­
csere, 

Oroszország és Ukrajna.
Uraim, a beszédemnek végére érkeztem, ’ 

de a legfontosabbat most kívánom kijelen- ' 
teni. Azon fáradozunk, hogy Oroszországgal 
és Ukraniaval békét kössünk. Az Oroszor­
szággal kötendő különbéke mit sem változ­
tat a helyzeten. Csapatok sehol sem álla­
nak egymással szemközt. Pétervárró! nincs 
kivitel^ mert az oroszoknak semmijük sincs 
a forradalmi anarkia kivételével, de azt kö­
szönettel visszautasítom. Mindennek dacára 
óhajtom a különbékét, mert közelebb hozza 
az általános békét.

Ukrániával szemben már más a hely' 
zet. Ukránia békekötés után élelmiszert fog 
szállítani nekünk, de csupán hisztérikus 
idegességből nem fogjuk néhány nap­
pal, vagy héttel előbb megkötni a békét 
Időre van szükség, meg kell állapítani a 
szállítás módozatait. Ha azt a benyomást 
tesszük, hogy mindenáron való békét aka­
runk kötni, egyetlen véka gabonát se kap' 
hatunk,

Nem arról van szó, hogy az ukránia’ 
fronton befejezzük a háborút, mert az ern-
béri belátás szerint az véget ért, csak ar­
ról van szó, hogy a lakosság visszakapja 
megérdemelt nyugalmát és a szükséges 
élelmiszert. Nem olyan a helyzetünk, hogy 
készek vagyunk inkább ma rossz békét 
kötni gazdasági előnyök nélkül, mint holnap 
jó békét gazdasági előnyökkel.

Meglepő az a hír, amely azt kürtölte, 
hogy a sztrájk mögött a kormány áll. Akik 
azt vélik, hogy ily eszközökkel siettetik a 
békét, csalódnak ; vagy bízzanak bennem, 
mint béke delegátusban s ez esetben tá­
mogassanak vagy nem bíznak s ez eset­
ben buktassanak meg. Biztosnak tartja, 
hogy a magyar delegáció többsége a háta 
mögött.

Ha az irántam való bizalom — fejezte 
be beszédét Czernin — kétséges, nyilvánít­
sák azt ki, s ha a többség ellenem van, 
nyomban levonom a konzekvenciákat.

Tisztességes katona a veszély pillana­
tában nem hagyhatja el a helyét, viszont 
egy külügyminiszter ilyen nagyjelentőségű 
tárgyalásokat nem vezethet, ha nem tudja, 
ha az egész világ nem tudja, hogy az al­
kotmányos testület bizalma támogatja őt.

Waldner dr delegátus ^kijelenti, hogy 
pártja teljes bizalommal van a külügyminisz­
ter iránt és ama mód iránt ahogy a tár­
gyalásokat vezeti.

Budapest január 24. (Saját tudósítónk­
tól.) Berlinből jelentik : A birodalmi gyűlés 
ma délután 2 órakor ülést tartott. Az ülés 
elején Hertling kancellár szólásra emel'
kedett és a következő beszédet mondta ;

Remény a külön békében.
— Uraim !
A január 3-iki ülésünk idején úgy lát­

tam, hogy Breszt-Litovszkban egy incidens­
sel állunk szemben, amelynek elintézését nyu­
godtan bevárhatjuk. Az események igazat 
adtak nekem. Azóta visszatértünk Breszt. 
Litovszkba és a tárgyalásokat folytattuk, 
amelynek számos akadálya azt a kétséget 
támasztotta néha bennünk, hogy az oroszok 
valóban komolyan veszik-e a tárgyalásokat ? 
Nem adom fel azon reménységemet, hogy a 
tárgyalások nemsokára megállapodásra ve­
zetnek. Ukraniáva! kedvezőbben állunk, re­
méljük, hogy nemsokára végleges megálla­
podáshoz jutunk.

Amidőn az oroszok indítványára az ösz- 
szes hadviselőkhöz intézett, a béketárgya­
láskor való csatlakozásra való felhívás ha­
tárideje január 4-én este 10 órakor lejárt s 
válasz sehonnan sem érkezett ; ezzel el­
értük azt az eredményt, hogy az antant­
hoz most már semmi tekintetben nem
vagyunk, kötve, hogy az Oroszországgal 
való külön tárgyaláshoz szabad az utunk.

Válasz Lloyd Georgenak.
A várt válasz helyett időközben két 

ellenséges férfin nyilatkozott meg: Lloyd 
George és Wilson.

Elismerem, hogy Lloyd George hangja 
megváltozott. Már nem szidalmaz bennünket, 
annyira azonban még nem mehetek, hogy 
beszédében komoly békevágyat fedezzek fel. 
Igaz kijelentette, hogy nem akarja megsem­
misíteni Németországot, beszédéből azonban 
minduntalan kitetszik az a felfogás, hogy 
neki a bűnös, gonosztevő Németország felett 
törvényt kell ülnie. Ebben a beszédben a 
békés szándék legkisebb nyomát sem vehet­
jük észre.

Hogy bűnösök vagyunk-e ? E miatt visz- 
szapillantást kell vetnünk Németország és a 
háború múltjára.

Németország 
és Ausztria-Magyarszág 
védekező szövetsége.

Ezután a kancellár emlékeztet a Német­
ország és Ausztria-Magyarország között meg- 

i alapozott szövetségre, melynek tisztán véde- 
i kező jellege volt. Soha támadó politikát nem 
| folytattunk. Közben feltűntek az ellenséges 
' koalíció veszedelmei, az angol imperializmus-

nak az egyre erősbödő Németország állott 
útjába. Kötelességünkről feledkeztünk volna 
meg, ha ezen játékot figyelmen kívül hagyva, 
nem fegyverkeztünk volna. Valahányszor a

! fegyverkezés költségeinek emeléséről szólót* 
1 tunk, mindig említettük, hogy ezzel volta* 
I képpen békés politikát követünk és hogy ezt 

ránk kényszerítik.

Elszász-Lotharingia.
Ami az elszászi kérdést illeti, Lloyd 

George az 1871-ben elkövetett igazságtalan­
ságról beszélt. Úgy látszik, nem ismeri a 
helyzetet. Nevezetesen Elszász-Lotharingia 
legnagyobb része német terület volt, amig 
birodalmunktól el nem szakították. Midőn a 
70-es évek háborúiban az elragadott területet 
visszavettük, ezen desannexiót a francia nép 
akkori alkotmányos képviselete el is ismerte. 
Idézi Carlyle Tomas angol történetiró 1870 
decemberében a Timeshez intézett sorait, 
melyben ezt írja :

— Egyetlen népnek sem volt olyan go­
nosz szomszédja, mint amilyen Németország­
nak volt Franciaország 400 év óta. Német­
ország bolond lenne, — úgymond — ha nem 
gondolna arra, hogy elhatároló falat építsen 
saját maga és ilyen szomszéd között.

Válasz Wilson 14 pontjára.
Elérkeztünk Wilson beszédéhez, aki 14 

pontban foglalta össze alapelveit.
Az /. pontra nézve, melyben a titkos 

szerződések megszüntetését követeli, azt 
válaszolom, hogy a mi védőszövetségünk 
mindenki előtt kezdettől fogva ismeretes 
volt, ellenben ellenségeink szerződései csak 
az orosz titkos akták által váltak nyilván­
valókká.

A 41. pontban a tengerek szabadságára, 
a 3. pontban a gazdasági korlátozások kikü­
szöbölésére, a 4. pontban a fegyverkezés 
korlátozására vonatkozó követelésekben egyet­
értek Wilsonnal.

Az 5. pontban a gyarmati ügyek rende­
zésére követelt módozatok a gyakorlatban 
számos nehézségbe fognak ütközni.

A 6. pont az orosz területek kiürítésére 
vonatkozik. Megállapítom, hogy az ántánt 
nem csatlakozott a kitűzött időben a breszt- 
litovszki béketárgyalásokhoz, az ezen terü- 

í letek rendezésébe való beavatkozást tehát 
I vissza kell utasítanom. Az utólagos beavat­

kozást illetőleg oly kérdés előtt állunk, mely­
nek rendezése egyedül Oroszországot s 
minket és szövetségesünket illeti meg.

A 7. pontra nézve kijelenthetem, hogy 
nem akarunk belga területet erőszakosan 
hozzánk csatolni.

BÉKEMINŐSÉGÜ FEKETE ERNŐ
pipere és fertőtlenítő szappanok m.N *r í „DIANA“ illatszertaraban
nagy választékban igen olcsón beszerezhetők: Bémer-tér 3.
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A 8. pont a francia területek felszaba- 1 
ditását követeli. Ezen területek erőszakos 
hozzánkcsatolása nem képezi Németország 
politikáját. A német birodalomhoz tartozó te- ! 
rületről azonban nem mondhatunk le, annál i 
kevésbbé nem, mert Elszász lakosságának 
87 százaléka a német anyanyelvet beszéli.

A 9. fO. és 11. pontban foglalt kér- I 
dések a monarchia érdekeit érintik. E te- j 
kintetben az osztrák-magyar monarchia kül­
ügyminiszterének engedi át a szót. Hü fegy- 1 
verbarátságunknak azonban a békében is | 
meg kell nyilvánulnia.

A 12. pontban tárgyalt, Törökországra 
vonatkozó kérdéseket illetőleg nem akarok 
elébe vágni a török államférfiak állásfogla­
lásának.

A 13. pont Lengyelország sorsát érinti. 
Minthogy az antantnak erre az országra 
nézve eddig csak üres szavai voltak és mj 
voltunk azok, akik ezt az országot a cári 
uralom alól felszabadítottuk, engedtessék meg 
nekünk, hogy ezen ország jövőjéről meg­
egyezhessünk.

A 14. pont a népek szövetségét kívánja. 
Megállapíthatom, hogy mindig rokonszenvvel 
fogadtam a háború kiküszöbölésére vonat­
kozó minden gondolatot.

Üzenet ellenségeinknek. 
Bizalom a jövőben.

Ismétlem, amit beszédem elején mond­
tam : hogy az ismertetett beszédek bizonyos 
alapelveket tartalmaznak, amelyekhez hozzá­
járulhatunk, s amelyek a kiindulás pontját 
képezhetik.

Vegyék tudomásnl ellenségeink, hogy 

3 napos harc az oroszok és románok közt
Bolgár jelentés a harcokról.

Budapest, január 24. (Saját tudósítónktól.) Szófiából jelentik : Az oro­
szok és románok már valóságos harcban állanak egymással. A románok min- 
den áron meg akarják szerezni az orosz IV. hadtest és a 8. és 9. orosz had­
sereg lőszereit, trénjét és élelmiszereit. A két ellenfél három nappal ezelőtt a 
Szereth és Pruth között, Gáláétól délnyugatra teljes felszereléssel és nagy erő­
vel nyomult egymás ellen. A három napig tartó ütközetben valamennyi fegy­
vernem szóhozjutott. Az oroszoknak több muníciójuk, a románoknak viszont 
több legénysége volt. Az oroszok abban a veszedelemben voltak, hogy a ro­
mánok bekerítik őket.

Budapest, január 24 (Saját tudósítónktól.) A bolgár távirati iroda 
jelenti Szófiából: A Szereth és Pruth közti csatában mindkét fél ágyukkal és 
monitorokkal vett részt. A harcok folyamán a románok nagy erősítéseket kap­
tak s ennek következtében egy orosz dandár, hogy a románok fogságába ne 
jusson, a fegyverszüneti szerződésbe megjelölt demarkációs vonalon innen ke­
resett menedéket, ahol kiszolgáltatta fegyvereit, trénjét és élelmiszereit.

A forradalmi szocialisták nem ismerik el 
az alkotmányozó gyűlés feloszlatását.

Budapest, január 24. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik : A 
forradalmi szocialisták elhatározták, hogy az alkotmányozó gyűlés fel­
oszlatását nem ismerik el, hanem uj ülést hívnak össze január 23-ára.

Francia kölcsön Ukrániának.
Budapest, január 24. (Saját tudósítónktól.) Amsterdamból jelentik : 

Ideérkező francia jelentés szerint Franciaország Ukrániának 2 millió rubel elő­
leget adott aranyban. Az ukrán nemzeti bank nagyobb mennyiségű bankjegyet 
rendelt meg Franciaországban.

katonai helyzetünk sohasem volt kedvezőbb 
a mostaninál, hadvezéreink bizakodással i 
néznek a jövőbe. Harci kedvünk törhe. i 
tétlen !

Ha a háború folytatását ránk kénysze­
rítik : ellenségeink lássák ennek következmé­
nyeit. |

Ha valóban hajlandók ellenségeink a bé- i 
kére, revidiálják még egyszer programmju- 
kat. Ha komoly javaslatokkal jönnek, azokat 
megvizsgáljuk, mert célunk a tartós béke 
helyreállítása, de az addig nem lehetséges, 
amig a birodalom integritása és létérdeke­
ink megóva nincsenek. Meg kell őrizni nyu­
galmunkat, be kell várni a továbbiakat. A 
célokban egységesek vagyunk, a módszerek­
ben lehetnek eltérések. De tegyük félre eze­
ket a nézetkülönbségeket, ne vitázzunk for­
mák felett.

A német nép csodálatos módon viselte 
a szenvedéseket és terheket. De tartsanak 
ki továbbra is, lássák meg a különbséget az 
élet valóságai és a boldogságot Ígérő álmok 
között. Az ilyen nép nem veszhet el ! Az 
Isten velünk van és továbbra is velünk lesz.

A pártok szónokai.
A kancellár beszéde nagy és osztatlan 

hatást váltott ki.
Utána Trimborn centrumpárti szólalt 

fel és teljes elismerésének adott kifejezést.
Scheidemann a szociálista párt nevé­

ben szólalt fel, elitéli az alltdeutschok és 
annexionista sajtó uszító politikáját, a kan­
cellár beszéde alkalmas a szenvedélyek le­
csillapítására.

Fischbek haladópártí szintén helyesli a 
kancellár politikáját.

Fémrekvirálás 
és a harangok sorsa.
Panaszkodik a honvédelmi miniszter, hogy 

az átvételi bizottságokhoz beszolgáltatott re­
kvirált fémtárgyakat az illető tüzérségi anyag­
szertárba haladéktalanul be kellett volna szol­
gáltatni és ez sok helyütt nem történt meg, 
hanem ezek az egyesektől keservesen nélkü­
lözött fémtárgyak — harangtól le a házi­
üstig és mozsárig — kisebb-nagyobb mennyi­
ségben az ország sok részében elszáüfttat- 
lanul hevernek.

Nemcsak mert káros, hanem azért is, 
mert a fémrekvirálások komolyságába vetett 
hitet ingatja meg ez a körülmény, ennek 
folytán Biharvármegye területéae is elrendelte 
az alispán a fémtárgyak haladéktalan beszol­
gáltatását a katonai igazgatásnak.

Sajnos, hogy mi a fémtárgyak rekvírá- 
lását figyelemmel végig kisérve, az eljárás­
ban igaz komolyságot és lelkiismeretes pon­
tosságot soha sem láttunk. Kezdjük csak a 
háztartási fémtárgyakkal, pl. az üstökkel.

Köztudomású dolog, hogy minden köz­
ségben aki nem akarta, nem adta be az 
üstöt. így többnyire nem adták oda a köz­
ségi közegek, kik a rekvirálásnál közremű­
ködtek, sót egyik-másik még kapott is a 
rekvirált üstökből á rekvirálóktól, vagy be­
válthatta a rossz üstjét egy jobbért, újabbért. 
Sőt megtörtént az is, hogy rekviráló köze­
gek másoknak is megengedték, hogy üstjüket 
visszatarthassák.

Mig a nagy tömeg hazafias fellángolá­
sában örömmel vitte, mit a haza követelt 
tőle és szívesen nélkülözte a háztartásban 
szükséges eszközöket, odaadta a réztárgya­
kat, hogy vasat kapjon helyette, addig a ku- 
fár szellem diadalmasan emeli fejét és le­
sajnálja a becsületességet. Amikor pedig ez 
ellen felszólalt a hazafias elem a községek­
ben, a panasz süket fülekre taláft.

Megtörtént egy községben, hogy a plé­
bános már jó példa kedvéért is elvitette az 
összes házi üstjeit a rekviráló zsidónak, el­
vitte azt is, melyet családi örökségként őr­
zött, mert mind be kell szolgáltatni megha­
tározott napon és helyen. Néhány napra reá 
hallja, hogy az édes anyjának kedvenc üstje 
a jegyzőnél van és úgy is volt. A rekviráló 
megprezentelte azt vele, a szép apró disz- 
üsttel. És most mi komolyan vegyük a rek- 
virálást ? Egyáltalában mit gondoljanak a 
rekvirálás felől azok, kik tudják, hogy igen 
sokan nem szolgáltatták be az üstöket és 
hajuk szála se görbül meg. Meginog az ideá­
lis célba vetett hit.

És a harangokról is szóljunk ?
. . . Bánatos szívvel adta oda a keresz­

tény nép. megkoszorúzta, megsiratta, de oda­
adta, mert a hazának — mondták szük­
sége van reájuk. Megdöbbentő az a vád, 
amely múlt év november 30-án a bécsi 
Reichspostban olvastunk, melyet hazai lap­
jaink közül az Alkotmány közölte le de­
cember 1-én 296-ik számában.

Nem kevesebbről van szó, mint arról, 
irja a nevezett lap, hogy az egyháznak rek­
virált harangjainak legnagyobb része 'nem 
az elveszett hadianyag pótlására fordíttatott, 
hanem üzérek kezébe került, kik milliókat 
harácsoltak össze a rekvirált ércanyagon. A 
tudósítás szerint Skrbensky bíboros érsek 
a kabinet utján egyenesen Ő felségéhez for­
dult panaszával, amelyben tiltakozik az ily 
rekvirálás ellen. Nincs okunk tehát a vá­
dak alapossága tekintetében kételkedni, de 
éppen a magas helyről jövő tiltakozó pa­
nasz fokozza végsőkig megdöbbenésünket és 
felháborodásunkat.

Azt is véli tudni a nevezett apa „West­
böhmische Grenbote" illetőleg a horvát 
„Banevac“ felfedezése nyomán, hogy Weisz 
Manfred budapesti cég, amelyhez az Ausz­
triában rekvirált harangok jelentékeny részét 
feldolgozás végett átutalták, a harangok érc­
anyagának legnagyobb részét vitriol gyár­
tásra használták fel, amelyet mesébe illő
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árakon adott tovább a magyarországi szőlő­
birtokosoknak.

Minderre cáfolat mai napig nem érke­
zett. Csak annyit hangsúlyoztak a kellemet 
lenül érintett körök, kogy nem minden 
harang érce alkalmas hadianyag előálli ,

De erre azután méltán kérdezhetjük vaj- 
jou nem vétek-e az ilyen harangokat egyal- ; 
tálán elvinni ? Vagy ha tudatlanságból elvit- j 
ték az első rekvirálástíál, a másodiknál mar 
feltétlenül tudták, hogy nem minden harang 
alkalmas hadianyag gyártására, miért vittek 
el előzetes Aizsgálat nélkül a második rekvt- 
rálásnál is és az alkalmatlanokat miért nem 
adták vissza az egyházaknak már az első 
esetben is ? Szóval mentség nincs, hanem 
csúnya üzérkedés és spekuláció.

Bármennyire hősök is katonáink kint a 
fronton, bármennyire is áldozatkész a publi­
kum hazafias része a front mögött, ha meg 
soká tart, el kell veszítenünk a háborút a 
kufár üzérkedés miatt, mely mások vérén és 
legszentebb érzelmein végiggázolva a kor­
rupciót toronnyá növeszti — nemzetünk rom­
lására, vesztére.

Dr Hegyháti.

A csehek Biharmegyében.
Székelyhid megszállása.

Az alább következő történetet nem le­
het úgy megírni, amint azt kellene, amint 
azt lehetne. Arra szorítkozunk csupán, hogy 
a hivatalos adatokat egymás mellé rakjuk, 
így is látható lesz, hogy az a Magyarország, 
amely aránytalanul többet vérzett a harcte- 
reken, mint Ausztria, mennyi szenvedést tűrt 
el itthon az idegen ausztriai ezredek ide 
szállásolása miatt.

Arról, hogy a csehek a harctereken mi 
kép viselkednek, történelmi dokumentumok 
szólnak, arról hogy a jövőben mi a céljuk, 
hogy velünk mit akarnak, arról az osztrák 
képviselőház egy-egy ülése ad hü képet, 
arról pedig hogy Magyarország belső terü­
letén, a háború színterétől messze eső, a 
háború minden terhe alatt sínylődő lakosság­
gal szemben hogyan viselkednek, az alábbi 
történet szól.

Egy pótzászlóalj 
Székelyhidon.

Kommentárt nem füzünk hozzá, a be­
szállásolás gyötrelmeit, kilakoltatást, jogtalan 
követelések felsorolását is mellőzzük, csak 
közöljük Fandly József székelyhídi jegyző 
1916 január 16-án kelt, a főszolgabíróhoz 
’ntézett jelentését:

Tekintetes Fószofgabiró ur !
A m. kir. honvédelmi miniszter 60346-- 

916. számú rendelete folytán a cs. és kir. 
pótzászlóalj ellen felmerült 2427 korona vá­
góhíd használati díjról a részletes kimutatást 
mellékeljük.

A fuvarokat a katonaság közvetlenül a 
fuvarosoknak fizette s igy a használt felszá­
mítás! alapról tudomásunk nincs. Ide csak 
azok jöttek — még pedig nagy számmal — 
akiknek semmit sem fizettek. Miután a pa­
naszosok azokat a katonákat, akik őket az 
utcán feltartóztatva fogatjukkal együtt fuvarra 
kényszeritették, nem ismerték, vagy akik az 
elöljáróság utján kértek fogatot, de nem 
fizettek, szintén ismeretlenek voltak s a . 
parancsnokságtól a visszaélések eltiltását j 
kértük, amit a párancsnok meg is tett. Né- i 
hány napi rend után azonban ismét folyt a j 
visszaélés.

ármádiától is a naponkint és egyénenkint le­
vont 1 fillérnyi összeg megjárta a maga bü­
rokratikus útját.

Végre tegnap megjött Biharmegye al­
ispán! hivatalához ebben az ügyben a mi­
niszteri döntés, mely szól a következőkép :

— A hadügyminiszter sem nem köteles, 
sem nem hajlandó a Székelyhid községnek 
kifizetett beszállásolási térítésből a tüzelő­
anyag és főzőedény nem szolgáltatása miatt 
levont 1 fillér megtérítésére.

A helyzetkép befejezésekép csak egy 
kérdést legyen szabad feltenni, vagy inkább 
egy aggodalmat kifejezni: ha ezek itt mint 
vendégek ilyen emléket hagynak maguk után« 
vájjon milyen emléket hoznak haza a ma­

A jelentés junius végén kelt, mikor a
mezogazdaságban, a termés betakarításában látókról ?

gyár katonák Prágából ezekről mint vendég-

a fuvarra legnagyobb szükség van. A szé- I 
kelyhidi ember, akinek fia a harctéren van, 
el is indul a határra, a cseh vitéz azonban 
„fuvarra kényszeríti.“

Miért maradtak bevetetlenek 
a székelyhídi földek.

Irne a jegyző másik jelentése :
Tekintetes Főszolgabíró ur!
A helyben állomásozó katonaság fuvar­

szükséglete oly súlyos terhet képez, hogy 
azt önerőnkből elviselni képtelenek vagyunk. 
Az igavonó jószághiány oly méreteket öltött, 
hogy már bizonyos, hogy a földek egyresze 
bevetetlen marad. Ezt a helyzetet lehetetlen 
sulyosbbitani a katonaság soha meg nem 
szűnő fuvarigényeivel, melynek kielégítése a 
szántás-vetés terhére megy stb. — Fandly, 
jegyző.

Biharmegyében a rekviráiások egymást 
érik, mert az eredmény nem kielégítő. Ennek 
dacára a legilletékesebb tényezők nem tud- 

' nak rájönni, a fentebbi jelentés sokat meg- 
' magyaráz.

Miniszteri döntés 1 fillér miatt.
I A . . . . pótzászlóalj, amely ma leg- 
í nagyobbrészt csehekből áll, a maga módja 
I szerint megszállta Székelyhidot. A megszál- 
j lás részleteiről csak azt a történetecskét ir- 
‘ juk még meg, mely 1, mondd egy fillér köré 
i csoportosul s mely történet egy féliv papíron 

kezdődött a székelyhídi jegyző jelentése alak-
i jában s tegnap körülbelül 1 kg.-os iratcsomó- 
‘ ban jött vissza a minisztériumból, mint a 
! belügyminisztérium elvi döntése.

Az történt Székelyhidon, hogy a . . . ■ 
pótzászlóalj a beszállásolás után a többi kö-

I zött azzal a követeléssel állt elő, hogy a 
j község bocsásson rendelkezésére megfelelő
• mennyiségű főzőedényt és tüzelőanyagot.

A jegyző a követelésre idézte a beszál- 
í lásolási törvény (1879. évi XXXVI. t.-c. 26. 
! §) ide vonatkozó rendelkezését, 
! szól, hogy a főzéshez szükséges tüzelőanya 
i got és főzőedényt a beszállásolt 
I adóval közösen használhatja és
• hogy az egyes házakba beszállásolt katonák 
i ezt a jogukat Székelyhidon tetszés szerint

mely úgy

a szállás­
kijelentette,

gyakorolhatják.
A katonaság erre azzal felelt, hogy 

épittesen a község nekik külön takarék 
tűzhelyet, mert ha nem, a beszállás! té- 

i ritményből naponkint és egyénenkint 1 fillért 
I le fog vonni.

Az 1 fillér levonás meg is történt, de 
adós maradt a vendégezred a vágódij hasz­
nálati díjjal is.

Közben a község megszabadult a vitéz

A

fél

István, zenetanár 
(hárfa) működnek

következő :
a „Don Juan“ c 

Károly vezetésével

Stokker József.

Katholikus Kör háborús 
délutánja.

A Ketholikus Kör február 2-án délután 
3 órakor művészi műsorral háborús dél­

utánt rendez a Szurmay Sándor-alap javára. 
Az estély kimagasló pontja lesz dr Stokker 
Józsefnek, közéletünk egyik kimagasló ve­
zető emberének beszéde. A műsor művészi 
része nagy zenei élvezetet fog nyújtani, 
Scharf Károly vezetésével a honvédzenekar 
fog közreműködni az ünnepélyen. Dr Dajka 
Endréné magán számmal szerepel, azt a 
zene számot énekli, mely a przemysli ki­
rohanás jelenetét zenésiti meg. A székes­
egyházi énekkar egy háborús müdalt ad 
elő „Győzelmi ének“ címmel. A zenemüvet 
Resch Mihály székesegyházi karnagy az is­
mert zeneszerző szerzetté. Nagyon élveze­
tesnek ígérkezik a hárfatrió, melyben Nagy 
Ferenc (hegedű) Kürti 
(celló) és Albert Ede 
közre.

Az ünnepély műsora
1. Mozart: Nyitány 

operából. Előadja Scharf 
a honvédzenekar.

2. Beszéd. Tartja dr
3. Jönnek a honvédek! (Szathmáry ezre­

des przemisli kirohanásának emlékére.) Szö­
vege Ernőd Tamástól. Zenéje Molnár Mihály- 
tól. Énekli dr Dayka Endréné úrasszony. 
Zongorán kiséri Resch Mihály.

4. Győzelmi ének. Háborús müdal. Szö­
vegét irta dr Wlassics Tibor báró. Zenéjét 
szerzetté Recsh Mihály. Előadja a honvédze­
nekar vezetésével a székesegyházi énekkar.

5. Hárfatrió. Oelschlágeltől. Előadják : 
Nagy Ferenc (hegedű), Kürti István (celló) és

i Albert Ede (hárfa).
6. Osszián. Müdal Beschnitt után vegyes 

; karra alkalmazta Resch Mihály. A honvéd- 
; zenekar kíséretével előadja a székesegyházi 
■ énekkar.

Belépési dij : Zsöllye 3 K. Támlásszék 2 
K- Erkély 1-sor 2 K, a többi sor 1 K 50 f.

i Állóhely 1 K. Felülfizetéseket a Szurmay 
- Sándor-alap javára köszönettel fogadunk és 

hírlap utján nyugtázunk. Jegyek a Kath. Kör 
háznagyánál megválthatok.

Ingyen fürdő
■ a szegény gyermekeknek.
i
i Az egész országban megindult a gyer­

mekvédelmi akció, hogy minél több zsenge 
életet megmentsünk a nemzet számára s 

: csökkentsük az óriási gyermekhalandóságot, 
amelyet elrettentőén szomorú adatokkal tár 

' elénk a statisztika. Évenként száz és száz.
ezrével pusztul el, semmisül meg a gyermek 
Magyarországon, ' ami nem lehet közömbös 
a jövő magyar nemzet szempontjából.

A mentési akció nemes célját szolgálják 
a hivatalos gyermekvédelmi intézkedések, de 
még nagyobb sikerrel kecsegtetnek a társa­
dalmi akciók.

Ilyenek a csecsemővédelem, a Stefánia- 
Szövetség elé tűzött feladatok és még több 
hasonló gyermekbaráti intézmények célja.

A Nagyváradi Kath. Nővédő Egyesület 
anya- és csecsemő védelmére irányzott mun­
kálkodása is szép eredményeket mutat fel 
már eddig is.

A belügyminiszter pár nappal ezelőtt 
felhívta Ember Géza főispán figyelmét a ver- 
seci polgármester azon, első pillanatra cse-
kélyebbnek látszó intézkedésére, hogy a hét
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A közgyűlés elfogadta dr Hoványi Gyula 
i indítványát s bizottságot küldött ki, melynek 

ter a főispánt, hogy esetleg társadalmi utón feladata lesz előterjesztést tenni, hogyan 
t 1-/| i . 1 •. • i '! xl. ÍIí í*í1 Alehetne fokozni az egyesület jövedelmeit. A 

bizottság tagjai lettek: dr Bundala Mihály j 
elnök, dr Hoványi Gyula pénztáros és dr i 
Papp Károly egyesületi jegyző.

Dr Bundala Mihály elnök köszönetét 
mondott dr Karácsonyi János c. püspök­
egyesületi alelnöknek az egyesület iránt ta­
núsított jótékonyságáért s ezzel a gyűlést • 
bezárta.

is gondoskodjék hasonló intézmény életbe- i 
léptetést o-l Nagyváradon is.

Mer.’! szarul magyarázatra, hogy egész- ! 
ségi szempontból mennyire fontos a fürdés j 
s azt is jól tudjék, hogy a nép alsóbb rété- i 
gében a gyermekek fürdésére alig fordítanak . 
gondot s igen sok gyermek van, aki legfel- | 
íebb nyáron fürdik meg a Körözsben.

Ember Géza főispán a miniszteri leirat ' 
felett tanácskozott Rimler Károly polgármes- ■. 

Perrel, miként volna a szegény gyermekek i 
ingyen, fürdése megvalósítható.

A városi tanács elé vitte a polgármester i 
a dolgot s mindjárt meg is találta a tanács j 

• a módiát a fontos közegészségi kérdés meg- ; 
- oldásának.

Ez annál könnyebb volt, mert a város 
tulajdonában levő Diana-fürdő gőzfürdője ez- 
időszerint zárva van. A fürdő nagy meden­
céje teljesen megfelelő az ingyen fürdő cél- i 
faira. i

A tanács abban állapodott meg. hogy 
ezt a fikdö-medencét rendbehozatja s bereu- I 
dezteri a szegény gyermekek ingyen fürdője 
céljaira.

Ez. is lépés a gyermekek közegészsége 
érdekében.

A Koldusápoló közgyűlése.
Tegnap tartotta évi közgyűlését a 

Szent-László koldusápoló és fiumenedékház 
egyesület dr Bundala Mihály prelátus-kano* 
r.ok elnöklete alatt. A közgyűlés tárgyalta az 
egyesület 1917 évi számadásait, melyet dr 
Hoványi Gyula jogakaáémiai tanár, egyesü­
leti pénztáros terjesztett elő. Az egyesület 
pénztári bevétele 52,515 K 37 fillér volt, s a 
kiadás 49,306 K 15 fillér.

Dr Hoványi Gyula előterjesztést tett a 
közgyűléshez, az egyesület vagyoni helyzeté- ; 
röl. Előadta, hogy az egyesület egy nagy 
intézetet tart fenn s majdnem 100 egyénnek 
ellátásáról kell gondoskodnia, ami a nagy 
háborús drágaság mellett elviselhetetlen ter­
het ró az egyesületre s ezt a nagy kiadást 
a rendes évi bevételekből fedezni lehetetlen. 
Az egyesület a háború évei alatt kénytelen 
volt kiadásainak fedezésére a tőkét is igénybe 
venni s most már gondoskodni kell újabb 
jövedelmi forrásokról. Indítványozza, hogy az 
elnök vezetésével bizottságot küldjön ki a 
közgyűlés az egyesület vagyoni ügyeinek 
szanálására.

Németh István pénzügyigazgató indítvá­
nyozza, hogy az egyesület emelje fel az év. 
4 korona tagsági dijat 10 koronára s indít­
son akciót újabb tagok gyűjtésére.

Dr Vucskics Gyula kanonok hálával em. 
fékezik meg arról a nagy munkáról, amit az 
ntézetet vezető irgalmas nővérek teljesíte­
nek, mert csak az ő nagy szorgalmuk és 
takarékosságuk mellett volt lehetséges, hogy 
az intézet kiadásai még magasabbra nem 
emelkedtek.

Dr Bundala Mihály elnök nagy elisme- 
éssel jelentette be, hogy a nagyváradi káp­

talan 48 köbméter tűzifát és egy hízott ser­
tést adományozott az intézetnek, s azonkívül 
a káptalan egyes tagjai még három hízott 
sertést s nagyobb pénzösszeget adományoz 
tak az egyesületnek.

egy napján ingyen fürdőről gondoskodjék <• 
szegény gyermekek részére s kéri a tninisz

$ o

* Rendelet az áramfogyasztásról. 
Vázsonyi Jenő, a szénügyek kormánybiztosa 
rendeletet adott ki, amely szerint a gáz és 
az elektromos áram fogyasztói a múlt évi 
áramfogyasztásnak csupán 80 százalékát 
fogyaszthatják.

* Az uj arany- és ezüstpénzek. Az 
osztrák kormány, mint Becsből jelentik, már 
beterjesztette az uj ércpénzekről szóló tör­
vényjavaslatot. Miután a meglevő változtatá­
sokkal nálilnk is hasonló uj arany- és ezüst­
pénzek lesznek, ezért itt ismertetjük az uj 
pénzeket: A 21 milliméter átmérőjű 20 koro.

ér- nás és 19 milliméter átmérőjű 10 koronás 
: uralkodó arc­

képe lesz, körülötte e rövidített felírással . 
„Carolus D. G. Imperator Ausztria, Rex 
Bohemiae, Galíciáé, IHyriae etc, Apostoli- 
cus Rex Hungáriáé*1. Az aranypénz másik 
oldalán lesz a címer, az értékmegjelölés és 

! az évszám. A pénz széle sima lesz és a

Az élesdi gyógyszerész 
és az állami óvoda kiürítése

Kisvárosban, ahol az emberek nem 
zik a kenyérért való tülekedésnek bajait és aranypénzek egyik oldalán az 
kemény csapásait, ahol nagy a csönd és 
reggel ráérnek az időjárásról beszélgetni, 
kicsinyes perpatvarokkal telik el az idő s 
ezek az apró bajok nagy ügyekké dagadnak 
fel s gyakran évtizedekre terjedő munkát 
szolgáltatnak a hatóságoknak.

Néhány biharmegyei kisvároska ügyei huszkoronás aranyba be lesz vésve rövidítve 
ugyancsak jókora idejét és munkáját foglal- j 
ják le a nagyváradi törvényszéken. Tegnap ’ 
Élesd volt soron, ahol a múltból még nem 
halványultak el a társadalom vezető férfiái­
nak végtelen afférjai. Most Nagy Imre iskolai 
igazgató ült a vádlottak padján, akit Kocsis 
Béla gyógyszerész vádolt meg rágalmazás, 
sál. A bíróság elnöke volt Szőllősy Gyula 
tanácselnök, bírák voltak Jaczkovits Gyula 
és Poynár Sándor dr, jegyző : Roskoványi 
Zoltán dr.

A bünper abból keletkezett, hogy Éles- 
den a katonai kórház betelepedett az állami 
óvoda helyiségébe, s az óvodát kiszorította. 
A gondnokság elnöke Kocsis Béla gyógy­
szerész volt, aki általában a közmegbizatá- 
sok légióját vállalta el, természetesen nobile 
officium-ként.

A tantestület ülésein, ahol az időközben 
történt dolgokról beszámoltak, s ahova az : 
óvodák ügyei is tartoztak, szó esett arról, i 
hogy jó volna valamit tenni s illetékes he­
lyen közbelépni az óvoda kiürítése és ren­
deltetésének való visszaadása iránt. Erről 
beszélgetve egy ízben Nagy Imre elnök azt 
a megjegyzést kockáztatta, hogy :

— Bizony jó volna az óvodát kiürittetni, 
de hát a doktor és a patikus érdekeltek, a 
gyógyszerész örül neki, ha ott a kórház , 
mert annál több kötszert szállíthat.

i Nosza, hire ment e nyilatkozatnak s a 
kisváros, amelyben a kaszinó tartja az eletet 
az esti órákban, tele lett ezzel a nyilatkozat­
tal. Természetes, hogy Kocsis Béla bünper- 
rel válaszolt s a járásbíróság 500 korona 
pénzbüntetésre ítélte Nagy Imrét. Felebbezés 
folytán került az ügy a nagyváradi törvény.

i szék elé, ahol Jaczkovits Gyula biró ismer- 
: tette a tényállást.
I Nagy Imre jóhiszeműségével védekezett.

A bíróság a büntetést 250 koronára 
j szállította le s az Ítélet végrehajtását fel­

függesztette. A vádlott felebbezést jelen- I 
tett be.

E ret- 
emle-

* Házaktól istálló-trágyát saját igánkkal 
elhordatjuk. Értesítést kérünk: Vizvezeték-utca 

■ 52/b, telefon 1099.

i ez a mondat: „Pace bellogue omnia pro 
’ patria cum popuio meou. (Békében és hábo­

rúban mindent népemmel a hazáért.) A tíz-
I koronás aranypénz szélébe jelmondat helyett 

■ díszítést vésnek. Ugyanilyen lesz a 37 milli- 
i méter átmérőjű 100 koronás pénzdarab is.

Az 1 koronás ezüstpénz szélébe is bevésik 
j az uralkodó jelmondatát, valamint a 2 koro­

násba és az 5 koronásba is. Az 1 koronás 
I pénzdarab 22, a 2 koronás 27 és az 5 koro- 
' nás 36 milliméter széles lesz.

* Höfer altábornagy meghalt, 
tenetes háború során leggyakrabban 
getett tábornokok agyike, Höfer Ferenc al­
tábornagy ötvenhét éves korában hirtelen 
meghalt Bécsben, ahol a közös hadügymi­
nisztériumnak volt egyik osztályfőnöke. A 
háború kezdete óta egészen a múlt év május 
20-ig az ő neve aláírásával jelentek meg a 
mi hadvezetőségünk harctéri jelentései és 
neve ez idő alatt ismertté lett mindenfelé. A 
Höfer (nem név már, hanem a harctéri jelen­
tés fogalma), amelynek becsületes igazság­
mondásában senki egy pillanatig sem kétel­
kedett, ha a háború viszontagságai közt sok 
könyet fakasztott és gyászt terjesztett, de 
sok büszkeséget keltett és örömet okozott. 
Mint a vezérkar főnökének helyettese irta 
alá a jelentéseket és amikor a múlt év má­
jusában, amikor Konrad tábornagy helyett 
Arz báró lett a vezérkar főnöke, Höfer al­
tábornagy is elhagyta helyét és Bécsbe ke­
rült a hadügyminisztériumba. Az ő vissza­
lépése óta névaláírás nélkül jelennek meg » 
harctéri jelentések. Höfer altábornagy a leg­
utóbbi napokban is látszóan egészséges volt, 
de tegnapelőtt reggel eszméletlenül akadtak 
rá az ágyában. Szélütés érte, amelyhez a 

' nap folyamán tüdőgyuladás járult és ez éj- 
i jelre kioltotta az életét. Halálos ágyánál ott 
J volt Bjelik Imre tábori püspök.

* A ma esti koncert. A Waldbauer 
Kerpely vonósnégyes ma esti fellépése elé a 
megérdemelt széleskörű érdeklődés nyilvánul. 
A felette nívós zenemüvészi esemény messze 
felülmúlja az átlag koncertek színvonalát. A 
Vigadóban tartandó jótékonycélu hangver­
senyre már csak mérsékelt számban kapha­
tók jegyek.



Az uj Wekerle-kabinet.
Politikusok királyi kihallgatása.

Budapest, január 24. (Saját tudósítónk­
tól.) Wekerle Sándor miniszterelnök holnap 
kihallgatáson jelenik meg a király előtt és 
megteszi előterjesztéseit a rekonstruált kabi­
netre vonatkozólag, jól értesült politikai kö­
rökben a kabinet igy alakul :

Elnök: Wekerle Sándor,
Belügy: Tóth János.
Pénzügy: február 10-ig marad Wekerle, 

azután Popovics Sándor.
Kereskedelem: Szterényi József.

Czernin beszédének hatása.
Budapest, január 24. (Saját tudósiténktól.) Becsből jelentik : Czernin 

beszédének rendkívül nagy hatása volt. Általános az elragadtatás, még a 
szocialisták is helyeslik a beszédet, csak a cseheknél váltott ki ellenzést. 
Általános a vélemény, hogy a beszédre választ kel! kapni, Amerika kény­
telen felelni, mert Czernin nemcsak válaszolt Wiisonnak, hanem konkrét 
Javaslatot is tett az eszmecserére.

A katonaság és munkásság helyesli a bolsevikiek 
programját.

Budapest, január 24. (Saját tudósítónktól.) Hágából táviratozzak : A 
Daily News jelenti Pétervárról: Az a kísérlet, mely a ' tömegeket akarta a 
bolsevikiek ellen fellázítani, végleg hajótörést szenvedett s a vége az. lett, hogy 
több politikus az életét vesztette. A katonaság, a munkásság és főhadiszállás 
kinyilatkoztatta, hogy helyeslik a bolsevikiek programját.

Koalíciós kormány Oroszországban.
Budapest, január 24. (Saját tudósítónktól.) Minden felmerülő súrlódás 

ellenére alighanem sikerülni fog Pétervárott bolsevikiekből és forradalmi szo­
cialistákból koalíciós kormányt alakítani. A tárgyalások egyelőre azon akadtak 
meg, hogy a forradalmi szocialisták Spirodowa asszonynak a kormányba való 
kinevezését óhajtják, amit a maximalisták elleneznek.

* Leégett a Stefánia-mümalorn. Ma 
hajnali 3 órakor az trzsébet-utcaí Stefánia- 
miimalom kigyuladt és teljesen leégett. A 
gyorsan kivonult tűzoltóság a tüzet nagy- 
nehezen lokalizálta, de a malmot már nem 
menthette meg a tűz veszélyétől.

* A közerő felhasználása a városi 
fa szállitásánál. Nagyvárad közönségének 
nincs tűzifája; naponkint százával keresik , 
fel a városházát fautalványért, de még a 
hónapokkal ezelőtt kiváltott fautalványokra ' 
sem képes a város a tűzifát kiszolgáltatni, ! 
mert a városi telepen nincs fa, az erdőn j 
pedig nagymennyiségű fa vár beszállításra. 
Most azután megindult a fa beszállítása, na- ! 
ponkint érkezik Nagyváradra néhány vaggon . 
fa, de nincs elég munkaerő a kirakáshoz és j 
kiszállításhoz. Rimler Károly polgármester a
f öldmivelésügyi miniszterhez fordult s fel­
tárván a helyzetet, a közerő igénybevételére ( 
kérte az engedélyt. A földmivelésügyi mi­
niszter a kérelmet teljesítette s a közerő 
kirendelését ez év március 31-ig engedé- | 
lyezte. A városi tanács elhatározta, hogy az I 
engedélyezett közerőt azonnal igénybe veszi, j 
hogy a közönség tűzifa-szükségletét kielégít- ■ 
hesse.

* Adomány a Jobbkéznek. Giócz 
Béla nagyprépost a Vörös-Kereszt Jobbkéz. ’ 
osztályának 100 koronát adományozott, amit 
a vezetőség hálás köszönettel nyugtáz.

Kultusz : Apponyi, államtitkár: Szalay 
i László.

Igazságügy: Grecsák, a választójogi 
; javaslat elintézése után Vázsonyi Vilmos.

Földművelés: gróf Pallaviczini György-
Közélelmezés : herceg Windischgrätz. 

Lajos
A holnapi nap folyamán királyi kihall­

gatáson fognak még megjelenni : Apponyi. 
Serényi, Tóth János, Andrássy és gróf Tisza 
István,

* A jogügyi szakbizottság ülése. 
Nagyvárad város jogügyi szakbizottsága jan. 
hó 26. napján, délután 4 órakor, a Város­
házán ülést tart. Ez alkalommal a követ­
kező ügyek kerülnek tárgyalásra: 1. Özv. 
Kiss Gergelyné nyugdíj ügye. 2. Sotnogy- 
vármegye átirata a magyar nyelv érvénye­
sítése tárgyában.

* A Háztulajdonosok Szövetsége. A 
nagyváradi háztulajdonosok nemrég szövet­
séget alakítottak, érdekeik védelmére. A 
szövetség alapszabályait annak rendje és 
módja szerint bemutatták a polgármesternél, 
aki azokat jóváhagyás végett felterjesztette 
a belügyminiszterhez. A miniszter nem 
hagyta jóvá az alapszabályokat s azzal 
küldte vissza, hogy a belügyminiszter 1914. 
évben kiadott háborús rendelete uj egye­
sületek alakítását tiltja. — Úgy tudjuk azon­
ban, hogy pl. a Biharmegyei és Nagyváradi 
Méhészegyesület 1917, évben alakult s an­
nak az alapszabályait a miniszter jóvá­
hagyta.

* Felhívás a szabó iparosokhoz. A 
testület kötelékébe tartozó összes szabó 
iparosok figyelmét felhívom, hogy a kik már 
cérnaszükségletüket a hivatalnál' bejelentet­
ték, az elosztás f. hó 25-én, azaz mától 
kezdve fog történni, amikor is az elosztás a 
Szacsvay-utca 8. szám alatt, a Menháznál 
lesz, miért is az átvétel végett ott jelent­
kezzenek. Nagyvárad. 1918 január 25. Czeg- 
lédi Jeremiás elnök.

* Kongregációi élet. Az Úrnők- Már a 
Kongregációja ma reggel 8 órakor tartja kö-

\ zös szent áldozását a Szent-Lászlí plébánia 
templomban.

Csernák Béla az uj református 
lelkész. Tegnap reggel kezdődött a reformá­
tus lelkészi állásra a pót választás a legtöbb 
szavazatot nyert Csernák Béla és Dankó 
Sándor lelkészek között. A korteskedés még 
hevesebb és izgalmasabb volt, m;r,t előző 

; napon s a nőkortesek is erőteljesebb akciót 
; fejtettek ki. Czeglédy Emánuel visszalépése 
! és levele azonban eldöntötte a választás sorg 
• sát, a többség Csernák Béláé lett, akt 465 
; szavazatot kapott Dankó Sándor 328 szava­

zatával szemben s igy Csernák Béla 137 
| szótöbbséggel győzött.
i * Halálozás. Baktay Gyulát, a bihar­

megyei Nemzeti Kaszinó gondnokát fájdalmas 
csapás érte : szeretett neje 64 éves korában 
tegnap elhunyt. Temetése holnap, szombaton 

; délelőtt 9 órakor megy végbe a Bölcsőöe- 
I utca 16. számú gyászháztól a gör. kath. egy- 
í ház szertartása szerint.

* Felolvasás a gyermekek fogazaté- 
’ ról. A Magyar Gyermektanulmányi Társaság 
i nagyváradi fiókja f. hó 26 án, szombat dél-
: után a Kereskedelmi és Iparkamara üléstér 
; méhen felolvasó ülést tart, amelynek tárgya 
: dr Kovács Gyula fogorvos előadása az isko­

lás gyermekek fogazatáról. A felolvasással 
kapcsolatban az előadó javaslatot tesz egy 
iskolai fogklinika létesítése tárgyában. Kívá­
natos, hogy a tárgyhoz mennéi többen szói 
janak hozzá, ezért a tanári és tanítói .karnak 
s mindazoknak 1 jgyeimét felhívjuk a tárgya­
landó kérdésre, akik a jövő nemzedék egész 

i ségének és zavartalan fejlődésének ügye 
: iránt érdeklődnek.

* Temetés. Nagy részvét mellett ment 
végbe az élte tavaszán elhunyt kedves, szén 
fiatal leány, Goila Valéria oki. tanitónőképző 
intézeti tanárnő temetése. A temetési szer­
tartást Imrik S. Zoltán tb. kanonok segéd­
lettel végezte, amely után a szebbnél-szebn, 
koszorúkkal borított diszes érckoporsót fel­
tették a négyesfogatu üvegdisz halottas ko­
csira és az impozáns gyászmenet, a részt­
vevőktől kisérve, az olaszi temetőbe vonult, 
ahol végső nyugalomra helyezték az elhuny 
tat. — A diszes temetést Veiszlovits Adolf 
és fia első nagyváradi temetkezési vállalat", 
nagy figyelemmel és pontossággal rendezte,

* Rajniss Ferencet Stretenskbe szál­
lították. Azt a fiatal nagyváradi unitét, 
Rajniss Ferencet, akinek Kínába való szöké­
séről, elfogatásáról s magyar iskolájáról már 
irtunk, újabb megrendszabályozás érte. Az 
előbbi fogolytáborban, Nertschinskben az 
orosz forradalom kitörésekor az ellenforra­
dalmi tömeg a fogolytábort körülvette» és a 
magyar és német foglyokat le akar’ gyil­
kolni. A fogolytábor cseh őrei hajlandók 
voltak a vérre szomjas embereket been­
gedni a tábor területére, amit a fiat;.’ zász­
lós észrevett s bajtársaival is közölt. Rövide­
sen megrohanták az őröket s azok.-..; cfegy­
verezték. A magyarok és németek mct mene­
kültek a borzalmas lincseléstől, de Ramisst 
és néhány .társát a katonai hatóság átszák 
littatta Stretenskbe, ahonnan most érkszét* 
levelében hálával emlékezik meg az oro­
szok jó bánásmódjáról, a szabadat* moz­
gásról.

* Halálozás. Pál Aranka tegnap dél­
után hosszas szenvedés után 2 éves üicrában 
meghalt. Az elhunyt kis leányka Pa Miklós 
fopostai gépész gyermeke volt. Temetése 
holnap délután 3 órakor lesz az Un-.itra 10 
számú gyászházból.



* Biharmcgyc a januári petróleumot 
teljesen meg fogja kapni. Január vége felé 
jár az ík s Biharmegye még a múlt év de­
cember havára járó petróleumot sem kapta 
meg egészen. Amint a kereskedelemügyi 
niiniszft tegnap érkezett értesítése közli a 
megye a ispánjával, ez a decemberre még 
járó petróleum már ki sem fog utaltatni. 
Közli azonban a miniszter azt is, hogy a 
január, kontingenst a napokban teljes egé­
szébe"! ki fogja utalni.

I i I
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| Jón-evü szervezkedő

életbiztosító társaság « >
kedvező feltételek mellett

képviselőket keres. < ►
Ajánlatok „PRODUKTIV“ jelige alatt 4
Eckstein Bernát hirdetési irodába | >

I Budapest, Erzsébet-körut 38. kéretnek. | |

Ruhák, férfiöltönyök, felöltők, 
festése és tisztítása. Függöny, 
kézimunka, kelengyenemüek tisz­
títása. Fekete festés elsőrendű 
kivitelben

HALTENBERGER VILMOS 
kelmefestő, vegytisztító és gőz­
mosógyárában, Nagyvárad.

Gyár tetefonszám 34. Felvételi üzlet 14-69.

Színház
Heti műsor:

Péntek: Márványmenyasszony.
Szombat délután : Góletn.
Szombat este : Tímár Liza.
Vasárnap délután ; Névtelen asszony.
Vasárnap e^e : Mágnás Miska.

Mágnás Miska. Némi pihenő után, 
hét vasárnapján kerül színre újból a nálunk 
annak idején oly páratlan sikert elért Mág­
nás Miska, abban a szerepű1 ztásban, a 
melylye! a bemutatója alkalmával oly diadal­
mas sikerrel járt, hóditó útjára indult. Mág­
nás Miskát Tompa Béla játsza, aki ez alka­
lommal uj, aktuális kuplékat énekel.

Tímár Liza. A színházi hét műsorá­
ban, valósággal szenzációnak ígérkezik Bródy 
Sándor Tímár Lizájának szombat esti elő­
adása. A drámai együttes oly lázas am­
bícióval készül erre a reprizre, mintha be- ; 
mutató előadásról volna szó és valóban 
olyan is lesz uj szereposztásban ez a kitűnő 
színpadi alkotás, mintha Bródy Sáodor Tí­
már Lizájának premierje lenne. A cimsze- ■ 
repeí Hevessy Mariska fogja játszani, a 
többi szerepekben pedig Tóth Elek, Bihari 
Xkos, T. Pogány Janka, Váradi Lajos, 
Pápayné és Stoll Béla fognak megérdemeli ; 
sikert aratni. j

A Márványmenyasszony. Ma este a I 
színházi műsor egyik legközkedveltebb szin- ! 
padi alkotása: a Márvanymenyasszony ke- j 
rül színre.

Délutáni előadások. Szombaton dél­
után a prágai Getthó szenzációsan szép le­
gendája, a Gólem kerül színre, vasárnap 
délután pedig a Névtelen asszony tölti be a 
műsort.

Nyilttér
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► ERZSÉBET-kenyérgyár ’

cim alatt tovább vezetem.
A régi telefonszám (551) megszüntetvén
UJ TELEFONSZÁM: 10-46 
mely szám alatt mindenféle szak­
mámba vágó megrendeléseket elfo­
gadom és legnagyobb pontossággal 
és gonddal teljesítem. Sütnivalót 
:: reggel 8-tól 9-ig fogadom el. ::
Fióküzletek:

Szent László-tér 7.
Teleki-utca 53.
Nagy Sándor-utca 4.

Szives pártfogást kér:

Róth Sátnuelné |
Szacsvai u. 44. Telefon 10-46.
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Meghívó
A Napközi Otthonokra felügyelő- ' 

bizottság tagjait f. hó 20-án — szom­
bat — délután 5 órakor a városház j 
bizottsági termében tartandó érte­
kezletre tisztelettel meghívom.

Nagy-Várad, 1918. január 24.

TÁRGY : A Napközi Otthonok 
ügyrendje. A Napközi Otthonok fel­
állítása és mielőbbi megnyitása.

Dr. THURY LÁSZLÓ 
iskolaszéki elnök.

Felső kereskedelmi és polgári iskolai 
magánvizsgákra előkészít 
foieiősséggel a Donát-féle 

kér. niagántanfolyam.
1918. január 1-én kez­
dődik uj kér. tanfolyam 
hölgyek részére 

gyors- és gépírásra, kér. számtanra, 
könyvvitelre.

j Beöthy Ödön-u. 30. Telefon 1000.
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> Képkeretezések < 
a legmodernebb kivitelben 
minden formában és színben.

I ABLAKÜVEGEZÉSEK < 
| raktáromon lévő nagy üvegkészlet ; 
| miatt olcsó árban, gyorsan készül- 7 
| nek. Ovál keretek nagy raktára.
| Modern képkeretezési vállalatnál 

Rákóczi-ut 10. Nyílt üzlet, a
! ! Széchényivel szemben. ! ! 4

J Kesztenbaum Juliskánál 1
f lehet beszerezni.

Rákóczi-ut, (Korona 
J gyógyszertár mellett)

’ Telefonszám : 827.
k Leibchenek félárban! i

1
I

8--
8- 
8' —

Árjegyzék!

Porcellán mozsár, ütővel . . 
Majolika gyümölcs állvány .... 
Majolika tálca fogóval ... 
Majolika cukortartó dini»»......................
Majolika gyümölcs kósilet .... 
Vize« készlet csiszolt üvogöftl . . . 
Boros » » » ...
Likör » » » ...
Söröskészlet színét aranyozással , . 
Borosk'-sziet színe» » l .
Vizeskészlet színe» » . .
Likőröskészlet színe* >
Befőtteskószlet kristály febA’ . I ! t 
Gyűr öles k észlel kristály üvegből . . 
Majolika fali sótartó szín*» , . . .
Majolika vizeskancsó szín»’ . . . 
Kenyér krsár színes üvegge' . . •
China ezüst cukortartó ............................
China ezüst gyümölcs állvány . . .
Majolika virágváza színes......................
Mpjt.lika virágfazék ....... 
Majolika disz figura . . . . .
Porcellán főzőlábos............................ .....
Porcellán főzőfazék..................................
Toáskészlet színéé aranyozásai . >
Kávéskészlet színes aranyosival 
Fekotés készlet szín«» aranyozással.
Bbédlőkőszletfelszerelve,« aranyí 
Hidegfelvágottas készt sz. aranyozásai 
Mosdókészlet színe» fin. disáté*sel 
Fali tükör színes aranyozott kerettel 
Asztali lámpa teljesen felszerelve . . 
Függő » »
Teás pohár China ezüst foglalatban . 
Teás csésze szín, finom aranyozással . 
Kávés » » • »
Köpőcsésze » » »
Főzőlábos barna tűzálló füllel . . ,

8-- 
8-
8- 
8-- 
8 — 
8 — 
8- 
8-- 
8 ~ 
8- 
5'- 
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40' — 
40' - 
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80 - 
28 
25- 
»&■—
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8-

Nippek, Figurák, Szent Antal 
szobra k, Mária szobrok, Szén­
tolt víztartók, Konyhaberen-* 
dezési cikkek, Képkeretek, 
:: Ablak üvegezés ::
Eladás nagyban éj kicsinyben

üveg, porcdián, lámpa, táblaDveg 
és dlszaiűára Lí

Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sí.

Telefonálás 372.

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :
Dr KRŰDER ALADÁR. Dr. PAPP KÁROLY.
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Értesítjük t. vevőinket, hogy az

i

„ADRIA“
kenyérgyárat

változatlanul üzemben tartjuk 
kérjük eddig is tanúsított szí 

vés pártfogásukat. 
Telefon az eddigi 551.

es
4

Hadapród- és felsfóparistolába 
való felvételre, valamint 

gimnázium, reál és polgáristákat 
magánvíz^atra 
felelősséggel eiíiéóziteK.

Ugyanott egy vagy két tanuló teljes 
látást nyerhet. Uuttmann. Magyar-u. 9.

él­
sz.

| UJSÁ6KIH0RDÓN0K |
♦

n

FELVÉTETNEK

a „TISZáNTtH.“

I „ADRIA** kenyérgyár 
igazgatósága.

IHK UMi üMK UMk LtafeJ UM UM UK! UM UM1 UM UM IM

IZSÁK LIDIA
Elsőrendű 
fűzőszalcn 
NAGYVÁRAD, 
Nagy Sándor-u.l. 
Parkszálloda épületében 

Interurban telefon : 
11-53 szám.

k Szigligeti-színház mű­
vésznőinek egyedüli fűző 
szállítója. — Tisztításu­
kat és átalakításokat 
elvállalunk. Fűzők mér­
ték után a legrövidebb 
idő alatt elkészíttetnek.

WGSOY SAWB 

TEIOT 1M4.
ZÍIWA-ÉPÜIET, utca! tóyiaíg.

a liÉpszüvetségi HitEiszäüBtkezBt
é iá ,r s »4? at & ai

A Népszövetségi Hitelszövetkezet 1918 jantiár
1 én a VI iJr. uj évtársulatát nyitotta meg.

Az előbbi üzh tévék, — dacára a nehéz meg­
élhetési viszonyoknak. •— igen szép eredménnyel folynak

Belépni szándékozók üzletrészek*t jegyezhetnek 
még most is a hivatalos órák alatt a szövet 
F - .nt helyis égében (Szilágyzi Dezső-u. n sz. a. i Egy 
jzNtrész heti 20 fillér befizetésre kötelez, s ki ki 
. r « yí üzletrészt jegyez, amennyit akar. Felvételi díj 
üzletrészenként 20 fillér. 3 év mnlva az értársulat 

’ szisk; a tagok a befiz,e-Ott összeget kikapják s a ! 
r . tik eső nyereséget is.

A tagok a befizetett összeg 4/o részéig a sző 
V«'kezeltél olcsó kamatra kölcsönt is kaphatnak, mely . 
3 v alatt fizethető le. Azonfelül betáblázósra, érték j 
.. . ina, vagy váltóra, bármily összeg erejéig

A tiszta haszon és nyereség teljes egészében a 
*: .'ok között osztatik fel, s kiki heti betétje arányá 
fen részesedik.

Az eddigi évtársnlatclnól a nyereségrészesedés.
• 1 magasabb volt, mint bármely takarékszövetkezetnél..

A szövet kezet elfogad betéteket is, s azokat leg 
er. gasabb kamatlábbal kamatoztatja. Tőkekamatadót a 
szövetkezet fizeti

Bizalommal kérjük a belépni szándékozókat, hogy j 
fi vétel végett szövetkezetünk helyiségében, vagy a j 
csoportvezetőknél mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

A Népszöveti égi Hitelszövetkezet í 
igazgatósága. •

! ALKALMI VÁSÁR I
a Selymek, k»smi- 
| rok, női fehérne- 

I « miiek, szőnyegek, 
í g nagyválasztékban

!
íC£ LÉGGYÉ 
áruház Sz. Lászlő­
tér 5. 8Z., a volt 
Kráreer féle bolt- 

helyis ég'Yt n.»BHNnMMBBmSHWi

Sß

VISZKETÉS 
rüh, söroőr, ótvar, sebek és mindennemű 
bőrbajokat gyorsan és biztosan gyógyít .4 

BORÓKA KENŐCS 
Nem piszkit és teljesen szagtalan. Kis fAgely 
ára 3 kor. nagy tégely ára 5 kor. csalid, 
tégely ára 9 korona. Hozzávaló szappan 5 kor.

KÉSZÍTI: „ „ ,
Gero Smiflor
gyógyszerész. Nagykőrös.

Nagyváradon kapható: Csillag gyógyszertár. 
Irgalmasrend gyógyszertár Kain Esrt ■? 
Németh Pál, Dr Rácz és Vadász, Reisz Ist­
ván, Szent-Antal gyógyszertár, Csand 1 End’? 
és Zsigmondovits Géza gyógyszertárában.

Ä
t

áf

ffiltany- és rámtÉtarBlő, 
bádogos, lakatos, müszartsz 

ős bronzmOvos. —
*, ■ ‘-S r X 2

»•b 1 W :í'áí

- '■

IrógVp, gramofon, kerékpár és 
National Css»a javító. Elektro­
technikai cikkek és Vs Wattos 
Wolfrem széles Tungsram-égők 

állandóan raktáron.

IRODA, RAKTÁR ES TELEP :

NAGYVÁRADON, W 'ÉR >. S

Értesítjük « város t. közönségét, hogy villamos

; MMR BMMMMMMi
; A WftJ; |

Betűszedő tanulónak 
fiú és berakó tanuló­
nak leány fizetéssel 

felvétetik
b Szart UazlA-nyomda R.-t.-wl ■■Hisnls íeMenJa

Mi.

FŐZŐEDÉNYEK,
Wfilfr&nP 08 eKVAb izzólámpák & Legolcsóbb 
TwUlllnm prbnn kaphatók. Telefon readiest® 
mólért pák di/uoenleeEn házhoz -isáliiUatn&k. 
HAkAllalunk villamos világítási és erőátviteli 
berendez önöket. Egész éjjel ogyeleies «zoigsiai..

PoiUórAÍ Vz Wattos ; Hánapapóttók 20<XJ 
Möll.dlUK| gyertyafényig.

Villamos motorok “p-

I

FöszWá J
Köitségvetéseketdíj centesen készítünk I 55.

Szeot'L&zIó'nyotnda részvénytársaság Nagyvárad.


